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Azalpenak 
 

 Probaren iraupena: ordubete 
 Erantzun sei ariketa hauetako bosti 
 Ariketa bakoitzak 2 puntu balio du 

 
 
1. 3 dado jaurti dira airera. Aurkitu probabilitate hauek:  

 
a. Hiru jaurtialdietan 6 zenbakia ateratzea 
b. Hiruren batura 7 izatea. 

 
 
 

2. Zirkunferentziaren erradioa 3 m bada, zein izango da inskribatutako 
karratuaren azalera? 

 
 
 
3. Kalkulatu funtzio hauek mugatzen duten esparruaren azalera: 

 
𝑃𝑎𝑟𝑎𝑏𝑜𝑙𝑎     𝑦 = 𝑥2         𝑒𝑡𝑎         𝑧𝑢𝑧𝑒𝑛𝑎          𝑦 = −𝑥 + 6 

 
 

4. Deskribatu funtzio honen alderdi hauek: eremua, ibilbidea, goratze- eta beheratze-tarteak, 
maximoak, minimoak…      

 

𝑦 =
𝑥 + 3

𝑥2 + 𝑥 − 6
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5. Populazio batean, batez beste 70 kg-ko pisua eta desbideratze tipikoa 3 kg-koa duten 500 

indibiduo daude. Pisuen banaketa normala bada: 
 

a. Zenbat pertsonak pisatuko dute 60 eta 75 kg artean? 
b. Zenbat pertsonak pisatuko dute 90 kg baino gehiago? 
 
 
 
 

6. Bikote bateko kideek 70 urte dituzte. Gizona 90era iristeko probabilitatea 1/4 da (= 0,25), 
eta emakumea 90era iristeko probabilitatea 1/3 da (= 0,33). Kalkulatu: 
 

a. Biak 90 urte bete arte bizitzeko probabilitatea 
b. 90 urtera gizona iristeko eta emakumea ez iristeko probabilitatea 
c. Biak 90 urte bete baino lehen hiltzeko probabilitatea 
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++Erantzunak 

1.  3 dado jaurti dira airera. Aurkitu probabilitate hauek:  
a. Hiru jaurtialdietan 6 zenbakia ateratzea   1

6
∙ 1
6
∙ 1
6

= 1
216

  

b. Hiruren batura 7 izatea    15
216

= 5
72

 
 
 
 
 
 

2. Zirkunferentziaren erradioa 3 m bada, zein izango da 
inskribatutako karratuaren azalera?  

a eta b berdinak direnez... a = b 

 
𝑎𝑎2 + 𝑏𝑏2 = 62 → 𝑎𝑎2 + 𝑎𝑎2 = 62 → 2𝑎𝑎2 = 36 → 𝑎𝑎 = √18 

 
𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 �√18�

2
= 18 𝑚𝑚2  

 
3. Kalkulatu funtzio hauek mugatzen duten esparruaren azalera: 

 
𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃       𝑦𝑦 = 𝑥𝑥2         𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒          𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧          𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 6 

 

   

� (−𝑥𝑥 + 6 − 𝑥𝑥2)𝑑𝑑𝑑𝑑 = � (−𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥 + 6)𝑑𝑑𝑑𝑑 =
2

−3
 �−

𝑥𝑥3

3
−
𝑥𝑥2

2
+ 6𝑥𝑥�

−3

22

−3

= −
8
3
−

4
2

+ 12 − (−
−27

3
−

9
2
− 18) =

125
6

 𝑢𝑢2  
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4. Deskribatu funtzio honen alderdi hauek: eremua, ibilbidea, goratze- eta beheratze-tarteak, 

maximoak, minimoak, inflexio-puntuak...   

𝑦𝑦 =
𝑥𝑥 + 3

𝑥𝑥2 + 𝑥𝑥 − 6
 

 

 
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑅𝑅 − {−3,2} 𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼 𝑅𝑅 − {0,2} 𝐵𝐵𝐵𝐵ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 − 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 �(−∞,−3) ∪ (−3,2) ∪ (2,∞)� , , 

𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚. 𝐸𝐸𝐸𝐸 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 − 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 
 

5. Populazio batean, batez beste 70 kg-ko pisua eta desbideratze tipikoa 3 kg-koa duten 500 
indibiduo daude. Pisuen banaketa normala bada: 

a. Zenbat pertsonak pisatuko dute 60 eta 75 kg artean? 

 

Banaketa normalaren taulako balioen arabera eta eragiketa eginez: 
 

 
Eta 500 indibiduoak honela biderkatuz:   
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Beraz, 500 pertsonako populazioan 476 pertsonak pisatzen dute 60 kg eta 75 kg 
artean. 
 

b. Zenbat pertsonak pisatuko dute 90 kg baino gehiago? 
 

Ordeztuz eta sinplifikatuz: 
 

 
Eta probabilitatea bider 500 eginez:  
 
Beraz, populazioan ez dago 90 kg baino gehiago pisatzen duen inor. 
 

6. Bikote bateko kideek 70 urte dituzte. Gizona 90era iristeko probabilitatea 1/4 da (= 0,25), eta 
emakumea 90era iristeko probabilitatea 1/3 da (= 0,33). Kalkulatu: 
 

a. Biak 90 urte bete arte bizitzeko probabilitatea 

(𝐻𝐻 ∩𝑀𝑀) =
1
4
∙

1
3

=
1

12
 

b. 90 urtera gizona iristeko eta emakumea ez iristeko probabilitatea 
𝑝𝑝(𝑀𝑀𝐶𝐶) = 1 − 𝑝𝑝(𝑀𝑀)  

𝑝𝑝(𝐻𝐻 ∩𝑀𝑀𝐶𝐶) = 𝑝𝑝(𝐻𝐻)𝑝𝑝(𝑀𝑀𝐶𝐶) = 𝑝𝑝(𝐻𝐻)�1 − 𝑝𝑝(𝑀𝑀)� =
1
4
∙

2
3

=
1
6

 

c. Biak 90 urte bete baino lehen hiltzeko probabilitatea 

𝑝𝑝(𝐻𝐻𝑐𝑐 ∩ 𝑀𝑀𝑐𝑐) = �1 − 𝑝𝑝(𝐻𝐻)� ∙ �1 − 𝑝𝑝(𝑀𝑀)� =
3
4
∙

2
3

=
1
2
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 EBALUAZIO-IRIZPIDE OROKORRAK 
 
1. Azterketari 0 eta 10 puntu arteko puntuazioa emango zaio. 
2. Problema guztiek balio bera dute: 2 puntu gehienez. 
3. Planteamendu zuzenari emango zaio balioa, bai globalari, bai atal bakoitzari (atalik balego). 
4. Zenbakizko erroreak, kalkulu-erroreak eta abar ez dira kontuan hartuko, baldin eta 

kontzeptualak ez badira. 
5. Problema eta problemaren soluzioa hobeto bistaratzen laguntzen duten ideia, grafiko, 

aurkezpen, eskema eta abarri balio positiboa emango zaie. 
6. Aurkezpen egokiari balioa emango zaio.  

 
 

Problema bakoitzerako irizpideak 
 
1. problema (2 puntu) Probleman puntuak lortzeko, hau hartuko da kontuan: 

• Problema zuhaitz-diagramaren bidez edo antzeko modu batez planteatzea (0,75 puntu) 
• Problema zuzen ebaztea (1,25 puntu) 

 
2. problema (2 puntu) Probleman puntuak lortzeko, hau hartuko da kontuan: 

• Problema planteatzea (1 puntu) 
• Problema ebaztea (1 puntu) 

 
3. problema (2 puntu) Probleman puntuak lortzeko, hau hartuko da kontuan: 

• Integrazio mugatuaren mugak adieraztea (0,5 puntu) 
• Barrow-ren teorema aplikatzea (1 puntu) 
• Kalkuluen zehaztasuna (0,5 puntu) 

 
4. problema (2 puntu) Probleman puntuak lortzeko, hau hartuko da kontuan: 

• Problema planteatzea (1 puntu) 
• Problema ebaztea (1 puntu) 

 
5. problema (2 puntu) Probleman puntuak lortzeko, hau hartuko da kontuan: 

• Banaketa normalari eta eskatutako probabilitateari lotutako kalkuluak (1 puntu 
bakoitzeko). 

 
6. problema (2 puntu) Probleman puntuak lortzeko, hau hartuko da kontuan: 

• a)  (1 puntu) 
• b)  (1puntu) 

 

PROBAKO GALDEREN ETA EZAGUTZA-ADIERAZLEEN ARTEKO ERLAZIOA 
 

Galdera Ezagutza-adierazlea 
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1 3.7 eta 3.9 
2 1. 4 eta 1.5 
3 2.12 eta 2.13 
4 2.8; 2.9 eta 2.11 
5 3.6 
6 3,9 
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